

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Гергилева Дениса Николаевича «Административно-территориальное управление Сибирью в XVIII – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки)**

Актуальность темы диссертации Д. Н. Гергилева заключается в том, что важную роль в поиске оптимальных форм административно-территориального управления регионами России играет исторический опыт, сложившиеся традиции во взаимоотношениях центра и регионов, в том числе во взаимоотношениях центральной власти России и сибирского региона. В этом отношении большую ценность представляет данное исследование, в котором раскрывается уникальный исторический опыт в области управления территориями Сибири.

Диссертационное исследование Д. Н. Гергилева представляет собой значимое научное исследование региональной политики Российской империи, основанное на глубоком анализе разносторонних источников, многие из которых впервые введены автором в научный оборот. Особый интерес представляют всеподданнейшие донесения и доклады местных органов власти, раскрывающие влияние региональных особенностей на законотворческий процесс в Российской империи (с. 32).

Достоинством диссертационного исследования можно назвать тот факт, что в нем автор разумно использовал синтез конструктивных, выдержавших испытание временем элементов формационного подхода действительно работающих на более адекватное воспроизведение исторического прошлого России в целом, и Сибири, в частности. Стратификационный подход позволил автору провести комплексный анализ общественного устройства Сибири как части Российской империи с использованием, наряду с другими, критерия классового подхода.

Использование историко-социологического подхода позволило автору рассмотреть проблемы бюрократизации административной системы и достижения абсолютной монархии. В целом, сочетание разнообразных подходов и методов позволило Д. Н. Гергилеву рассмотреть процесс создания и реформирования системы административно-территориального управления Сибирью с учетом особенностей региона (с. 13–15).

Значимым результатом диссертационного исследования, отраженном в автореферате, является многофакторный анализ исторических событий, связанных с исследуемой проблемой на значительном хронологическом отрезке времени, позволяющий воссоздать картину становления и развития процесса административно-территориального преобразования Сибири на всех этапах ее развития. Большое внимание уделено исследователем деятельности правительства по реформированию административно-территориального управления Сибири в пореформенный период.

Отличительной чертой данного исследования является его комплексный характер изучения эволюции системы административно-территориального управления Сибирью на всех уровнях государственной власти в XVIII – XX в.

Несомненным достоинством диссертационного исследования, представляющим его новизну, является разработка автором концепции поэтапного формирования пространственной политики административно-территориального деления и управлению Сибирью по критериям, определяющим характер преобразований.

Вполне объективно автор характеризует практическое развитие административно-территориальное управление Сибирью как эволюционное, которое осуществлялось в особых условиях, определявшихся процессом освоения, подконтрольного и относительно регулируемого государством.

Автору удалось доказать имперско-командный стиль преобразований, преобладавший на первых этапах поиска форм управления Сибирью,

раскрыть эволюцию взглядов правительства, приведшую его к пониманию необходимости особой управленческой практики в Сибири (с. 42–44).

Диссертационное исследование Д. Н. Гергилева, несомненно, имеет большое теоретическое и практическое значение. В первую очередь – это возможность использования материалов диссертации при оценке последствий административно-территориальных реформ в современной Сибири. Диссертация также восполняет некоторые пробелы в источниковедении и современной историографии по проблемам развития административно-территориального управления Сибирью.

Таким образом, содержание автореферата дает основание считать, что диссертация Д. Н. Гергилева выполнена на высоком научном и методическом уровне, отвечает требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Диссертант Гергилев Денис Николаевич достоин присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,

Ведущий научный сотрудник

Санкт-Петербургского Института истории РАН

Павлов Андрей Павлович 

18.01.2021 г.



Я, Павлов Андрей Павлович, автор отзыва даю свое согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.